

# SŁOWO

WILNO, Środa 25 stycznia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze-  
syłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr.  
2259, W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem.  
Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja  
nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz  
nadawane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 80 gr. W numerach świątecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej.  
Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co  
do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

- B. PANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszka.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- MIORY — Ejdelman.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Nauz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Akad. Szkołnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 5.
- WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy.
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

# Ulgi i ciężary 70 sesja Rady Ligi Narodów TELEGRAMY

ZMIANY W DYPLMACJI I ADMINISTRATIONI

Jak o tem wiedzą nasi czytelnicy, zamieszczamy oświetlenie położenia naszego rolnictwa podczas kryzysu pod różnym kątem widzenia. Zamieszczamy też artykuł p. Aleksandra Bocheńskiego, co do wniosków ostatecznych którego mamy zastrzeżenia. R e d a k c j a .

### ZALEGŁE PODATKI

„Czas” z dnia 18 b.m. podaje ciekawy projekt rozwiązania problemu bezrobocia — pióra p.p. Kochanowskiego i Oberlendera z Krakowskiego Towarzystwa Ekonomicznego. Projekt ten zasądza się na tem, by za zaległe podatki odebrać ziemię wielkiej własności, i rozdać ją bezrobotnym. Pomiędzy odradzają kwestję finansową, najważniejszą z punktu widzenia Skarbu. Wszak na to, aby osadzić dajmy na to na gospodarstwa 10 morgowym rodzinę bezrobotnych, trzeba dać im przynajmniej jeszcze raz tyle, ile ziemia warta na budowę, inwentarz, zasiewy, podatki, asekurację, i wygo powiększenie i inwentarza do zbiorów. Autorzy twierdzą tu, że wystarczy 5 proc. wartości ziemi, co uryga wszystkim dotychczasowym zasadom ekonomii rolnej. Pomiędzy tak znane, że aż oklepamy w naszych ekonomjach, fakt przeludnienia na wsi, pominiemy wreszcie niebezpieczeństwo, wynikające z wprowadzenia na wies, która dotąd zachowała swoista, lecz silną moralność, żywiołu proletariackiego, miejskiego, który tej moralności nie ma. Przejdziemy odradu do wrażeń, jakie ten projekt robi na czytelnym. Brać ziemię za zaległe podatki? Instynktownie, po otrzymaniu tej wiadomości wzbiera w nas protest, dyktowany już nie samym interesem, ani przywiązaniem do ziemi, ale też przekonaniem, że tu za sprawiedliwością coś nie jest w porządku.

Pobieżna, rachunkowa czy też bilansowa analiza logiczna zdaje się rozwiewać ten protest instynktowny. Przecież podatki się należą, są obciążeniem, pasywnym gospodarstwa. Ziemia należy do aktywnych, tak jak gotówka, nie ma na pozór dobrej racji, aby te pasywa pokryć raczej temi, jak inni aktywnymi. Tak powie każdy buchalter, — i to ze swego stanowiska będzie miał rację.

„Ale wystarczy przejść krok dalej w analizie problemu, żeby sprawa wyjaśniła się zupełnie. Czem są podatki, to nasze podatki zaległe, dochodowy i gruntowy, i samorządowy, będący funkcją gruntowego? Dochodowy, to podatek, który ma być według ustawy pobierany od czystego dochodu osobistego, w stosunku 2 do 25 proc., na potrzeby skarbu Państwa. Czem jest podatek gruntowy i jego pochodne samorządowe? Podatek gruntowy, to procent od renty gruntowej, od stałego dochodu ziemi, który ma być według klas ziemi, od jego dochodu netto, potrącony na potrzeby Skarbu i samorządu. A więc podatki są procentem od dochodu, są funkcją od zysku. Kto ma zyski i nie płaci podatku, podlega egzekucji i karze. Kto nie ma zysku i płaci podatki, ten popada w ruinę. Kto chce ściągać podatek dochodowy tam, gdzie nie ma dochodu, i gruntowy gdzie nie ma renty, ten nie wie wogóle co to jest podatek. Ten nie ściąga podatku, ale wywłaszcza, i to właśnie zamierzają zrobić W. Panowie Kochanowski i Oberlender.

Zabawnym jest, że pierwszy krok ku zapoznaniu istoty podatków, pierwszy upadek fiskusa, (upadek w znaczeniu moralnym) nastąpił za czasu rządów prof. Grabskiego, wielkiego teoretyka ekonomii w ogóle, a rolnej w szczególności. Wówczas nastąpiło kontyngentowanie podatków, zasadnicza potmowa według nauki skarbowości. Po pierwszym upadku przyszły inne i dziś już zasada podatkowa jest nadwyraz sprzedajną i poniewieraną postacią. Nikt się nie zdziwił, kiedy dziennik ustaw z dnia 15 marca ub. roku, Nr. 15, przyniósł ustawę o „Ulguach w spłacaniu zaległości podatkowych”, istotą której było, że gdy ktoś zapłaci w danym terminie 50 proc. zaległości, to drugie 50 będą mu darowane. Ustawa ta tylko posłużyła na dowód, iż Skarb Państwa potrzebuje pieniędzy konieczne, tak konieczne, że nie odczuwa już dobrze tempa, w jakim kryzys rolny się rozwija. Odezwały się głosy, zarzucające tym ulgom niemoralność, jako że faworyzują złych płatników. Głosy takie są logiczne, jeśli tylko przyjmniemy, że zaległości powstały z powodu złej woli. Jednak już wtedy, rok temu, wiedzieli wyborne wszyscy, kto tylko zachował jaki taki związek ze sytuacją kraju, że zaległości powstały tylko i wyłącznie z powodu niewypłacalności rolnictwa. W sądownictwie termin „niewypłacalność” jest wtedy, gdy egzekucja na ruchomości nie dała wyniku. Urzędy skarbowe robiły egzekucje (i to jakie), na

ruchomości, a zaległości pozostały. A więc? Jeżeli nie było złej woli, jeżeli była niewypłacalność, to nie mogło być podatku. Podatek dochodowy jest podatkiem od czystego dochodu, podatek gruntowy od renty gruntowej.

Pewien wiceminister skarbu mawiał każdemu, kto go słuchał, że rząd musi brać pieniądze tam, gdzie są. „I tam, gdzie ich niema”, — dodawał pewnie w duchu, bo inaczej rolnikom danoby spokój. Ale żarty na bok. Cóż z tego, że podatek dochodowy ma być od dochodu i t.d. Co znaczy, czy to nazwać wywłaszczeniem czy inaczej? Na potrzeby Skarbu, pieniądze być muszą. Jest to kontrargument poważny, i dlatego dajmy mu t. miejsce. Pieniądze być muszą. Ale z chwilą, gdy pieniądze idą już nie z dochodu ale z wywłaszczenia, to pieniądze iść nie śmia na taką biurokrację, jaką mamy, na taki etatyzm jaki mamy. Wydatki nie są jeszcze ograniczone tak, jak tego położenie kraju wymaga. Nie są i nie będą póki produkcja rolna nie zajmie w Państwie tej roli, jaką od 15 lat zajmują biurokracja.

### ODROCZENIA WYPŁAT

W ostatnich dniach prasa podawała wyniki statystyczne działania ustawy, nazwanej: „O zapobieganiu skutkom trudności płatniczych w rolnictwie”. Tytuł nader obiecujący. Czytajmy co dało 5 miesięcy działania ustawy:

„W okresie tych wniosków, złożonych przez rolników, o nadzór, jest 139, z czego definitywnie rozpatrzonych przez sąd i zatwierdzonych jest 6 (dosłownie sześć). Jeźli weźmiemy pod uwagę ilość gospodarstw (19.000) większej własności, wówczas podana cyfra okazuje się zupełnie znikomą. Najwięcej zgłoszeń o nadzór posiada woj. poznańskie, bo 63, następnie warszawskie (18), krakowskie (16), pomorskie (13), kieleckie (12) i lubelskie (10).

W czterech województwach wschodnich, żaden rolnik nie zgłosił się jeszcze pod nadzór.”

„Aby ktoś po stu latach znalazłszy tę statystykę nie pomyślał, że rolnictwo kreślowe było wówczas tak kwitnące, że ratunku nie potrzebowało, powiedzmy od razu i poprostu, że ustawa ta w najmniejszej nawet mierze naprawdę zachwianemu rolnictwu pomoc nie mogła i nie może, i dlatego stosowana nie jest. Tak jak program walki z kartelami przeoczył kolejność ciężarów gnębiących rolnictwo (długi — podatki — ceny) tak długów, gnębiących bardziej, lub mniej rolnictwo. Ustawa wyjmując z pod swego dobrodziejstwa raty kredytu długoterminowego i zaległe podatki. Otóż nikt już nie ma interesu uciekać się pod opiekę tej ustawy, broniąc się przed wierzycielem prywatnym, kiedy stokród groźniejszy dla każdego jest problem rat bieżących, rat zaległych, podatków bieżących podatków zaległych. Wprawdzie pół roku potem przychodzi ustawa o kredycie długoterminowym, pół roku tylko, a za rok, przyjdą może o podatkach... Kolejność ta jednak, dziwna i niezrozumiała, maluje dosadnie smutny stan propagandy rolnej u nas. Nie był tego zdania jeden z wiceprezesów warszawskiego Zw. Org. Rolniczych Rz. Polskiej, który nazajutrz po wydaniu ustawy o nadzorach, oświadczył, a oświadczenie to obiegło cała prasę, że rząd uczynił już najdalszy krok ratowniczy, o którym można było marzyć, że więcej już ani nie można, ani nie trzeba.

### KREDYT DŁUGOTERMINOWY

Na szczęście rząd nie był znów tak tego pewny, bo w pół roku po tem przyszła ustawa o konwersji kredytu długoterminowego. Czy była w tem zasługa „Tygodnia Rolniczego” nie wiem. Sądzę zawsze, że Tydzień był olbrzymią zmarnowaną okazją prawdziwego ratunku rolnictwa, zarówno większego, jak małego, bo nie zapominajmy o tem, małe rolnictwo jest w nędzy ostatecznej.

Dwie są ustawy o konwersji. Jedna o konwersji rat zaległych, druga bieżących. Ta druga, od czasu wstrzymania licytacji za długi prywatne jest pierwszą wielką, prawdziwą ulgą, a raczej byłaby pierwszą prawdziwą ulgą, gdyby nie jej starsza siostra: ustawa o konwersji rat zaległych. Ustawa ta, oraz niedawno uchwalone postanowienia zjazdu Rad Tow. Kredytowych ziemskich orzekła, że wszystkie zaległe raty będą skonwertowane, o ile dłużnicy zapłacą: 1 ratę (całą, t.j. nieskonwertowaną) jeśli zalegają do 3 rat, a 2, jeśli zalegają z więcej niż 3 ratami.

Jeżeli gospodarstwa mają raty zaległe, mimo groźby licytacji, to widać w żaden sposób nie mogły płacić ich wówczas, kiedy te raty były bieżąciami. Jeżeli od tego czasu kryzys się pogłębił — a to jest przyjęte, to trudno przypuścić aby jakiegokolwiek gospodarstwo mogło zapłacić ratę zaległą (całą) a potem rat

GENEWA PAT. — W dniu 24 bm. przed południem rozpoczęła się pod przewodnictwem delegata włoskiego Aloisiego 70-ta sesja Rady Ligi Narodów. Francję reprezentował Coł, Wielką Brytanię Eden, Polskę Raczyński i Niemcy stały delegat Keller.

Na połącznym posiedzeniu przy ustalaniu porządku dziennego odesłano do procedury lokalnej petycję mniejszościową pani Neugebauer z Górnego Śląska.

Na posiedzeniu publicznym Rady przyjęto szereg raportów oraz wyznaczono sprawozdawcę dla najważniejszej z podród spraw figurujących na porządku dziennym, mianowicie dla sprawy anglo - perskiego zatargu o koncesję naftową. Sprawozdawcą dla tej sprawy został wyznaczony Benesz.

Stanowisko Persji w tym konflikcie przedstawia się następująco:

## Wojna boliwijsko-paragwajska

PARYŻ PAT. — Z Santiago de Chile donoszą, że wojska boliwijskie, pod dowództwem niemieckiego generała Kundta, od trzech dni prowadzą wielką ofensywę przeciwko wojskom peruwiańskim. Piechota boliwijska po silnym ogniu artyleryjskim posunęła się, mimo rozpaczliwej obrony Peruwiańczyków, znacznie naprzód.

Wojska boliwijskie obiegły fort peruwiański Ayala, przyczem prawie skrzyżło wojsk peruwiańskich zostało rozbite. Straty po obu stronach bardzo znaczne.

## Wielka kradzież materiałów wybuchowych

LONDYN PAT. — Wykryto w miejscowości Marburg wielką kradzież materiałów wybuchowych w prochnowi jednej z fabryk. Po wyważeniu 5 opancerzonych drzwi prochnowi sprawcy zabrali 2 tysiące naboji pyrotechnicznych, i paczkę zawierającą kilkanaście kg. romperytu, materiału o niezwykle dużej sile wybuchowej. Sprawców kradzieży dotychczas nie wykryto.

## Antysemickie manifestacje studenckie we Wrocławiu

BERLIN PAT. — Antysemickie manifestacje na uniwersytecie we Wrocławiu przybrały dziś niezwykle ostrą formę.

Z racji wznowienia wykładów przez prof. Cohna do gmachu uczelni wkroczyło przeszło 200 studentów nacjonalistycznych, wszczynając na korytarzach i salach wykładowych taką wrzawę, iż praca okazała się niemożliwą. Manifestanci rzucili bomby iżwiące i cuchnące na korytarzach, a w jednej z budek telefonicznych podziurili petardę, która wybuchając wywołała ogólną panikę. Rektor wezwał policję, która wyparła manifestantów z korytarzy i sal wykładowych, używając pałek gumowych i dokonując licznych aresztowań. Kilku studentów zostało dotkliwie poranionych. Przed gmachem uniwersytetu tłum urządził hałaśliwą manifestację, wnosząc okrzyki antyżydowskie.

## Groźna sytuacja na Kaukazie Południowym

WOBEK ZMNIEJSZENIA SIĘ OBSZARU ZASIEWÓW

MOSKWA PAT. — O powadze sytuacji na Kaukazie Południowym świadczy dekret Stalina i Molotowa, nakazujący energiczne oczyszczenie pół uprawnych w tamtejszych okolicach, nawet w drodze mobilizacji chłopów, przyczem chłopci pracujący niedbale będą usuwani z kolektywów. Pobłażliwość administracji lokalnej wobec aktów sabotażu będzie uważana za współzadanie z kontrrewolucją. Samodzielne zmniejszenie obszaru zasiewów, niedbala orka lub niewskazane będą tak, jak określone obszary, przyczem w razie sabotażu będą wyśledzeni.

## Strajk w zakładach Manufaktury Widzewskiej

ŁÓDŹ PAT. — W dniu 24 bm. w fabrykach Manufaktury Widzewskiej, gdzie od soboty trwa strajk, grupa robotników, którzy zebrał się przed fabryką, usiłowała przeciwdziałać przedstawieniu wymienionej fabryki przez robotnicę, znajdującą się na tym terenie, które chciały udać się do kasy chorych. Na skutek interwencji władz bezpieczeństwa, które wezwały robotników do opuszczenia fabryki, zajęcie zostało zlikwidowane. Wszyscy robotnicy, w tem i kobiecy, udające się do kasy chorych, opuściły fabrykę. W całej akcji policja nie potrzebowała używać siły, gdyż strajkujący nie stawiali oporu.

Persja uważa, że Rada Ligi Narodów, do której Anglia zwróciła się o interwencję, nie jest dla sporu naftowego kompetentna, gdyż spór jest natury wyłącznie gospodarczo - koncesyjnej i podlegać może wyłącznej jurysdykcji sądów perskich, a nie instytucji międzynarodowych, jaką jest Liga Narodów.

Stanowisko angielskie jest skrajnie przeciwne. Anglia uważa, że odebranie koncesji naftowej nastąpiło z przyczyn politycznych. Eksploatacja źródeł naftowych Persji przez spółkę angielską, kontrolowaną przez brytyjskie ministerstwo wojny, jest dla Wielkiej Brytanii sprawą niezmiernej doniosłości, gdyż przetwory naftowy perskiej stanowią główny materiał pędny dla brytyjskiej floty wojennej W. Brytanii spowodować może następstwa wręcz katastrofalne.

BENESZ — HENDERSON  
GENEWA PAT. — Minister Benesz odbył dziś konferencję z przewodniczącym konferencji rozbrojeniowej Hendersonem.

### 4 MOCARSTWA ARBITRAMI ŚWIATA

GENEWA. PAT. — „Journal de Geneve” pod tyt.: „4 wielkie mocarstwa arbitrami świata. Plan przeciw Lidze Narodów i mniejszym państwom”, zamieszcza dziś obszerną depeszę z Londynu, omawiającą rzekomy plan Mac Donalda i Simona stworzenia stałej, ścisłej współpracy grupy wielkich mocarstw — Wielkiej Brytanii, Francji, Niemiec i Włoch, któreby sprawowały hegemonję. Simon ma być zrytowanym tem, że polityka Anglii w Lidze Narodów jest często krzyżowana przez 2. nr. mniejsze państwa. Uważa on początek procedury genezyjskiej za zbyt powolną i sądzi, że w ramach grupy 4 mocarstw możliwe byłoby dojście do szybszych decyzji. Realizacja tego planu — zdaniem korespondenta — natrafia na przeszkodę w szczególności ze strony Francji, która czuła by się izolowana, a następnie Polski i Czechosłowacji. W Londynie zwraca się uwagę na rosnącą aktywność rządu polskiego, który przeprowadził pakt o nieagresji z Sowietami oraz na zbliżenie Polski z Czechosłowacją.

## Zwołanie konsystorza papieskiego

Na poniedziałek 13 marca Ojciec św. zwołuje konsystorz nadzwyczajny w celu mianowania kardynałów - legatów do otwarcia Wrót Świętych w bazylikach św. Pawła za murami, św. Jana Łatańskiego i NMP Większej. Nominacje takie zawsze są dokonywane przez konsystorz w tym celu właśnie zwolony jest najbliższy konsystorz. Nie jest wykluczone, że podczas trwania tego konsystorza Ojciec św. mianuje również nowych kardynałów na miejsca wakuujące (KAP).

## Na mistrzostwa narciarskie do Insbrucka

ZAKOPANE. PAT. — Wczoraj wyjechała z Zakopanego do Jugosławii polska ekipa narciarska, która weźmie udział w mistrzostwach Jugosławii, następnie uda się na narciarskie mistrzostwa światowe do Insbrucku w Tyrolu. W skład drużyny weszli najwybitniejsi nasi zawodnicy: Bronisław Czech, obywatel Maruszarze: Stanisław i Adam, oraz Władysław Berych, — wszyscy członkowie Sekcji Narci. Pol. Twa Tatrzaskiego. Kierownikiem drużyny jest inż. Kazimierz Schiele. Powrót spodziewany jest dopiero około 10 lutego.

## Międzynarodowe zawody narciarskie w Zakopanem

ZAKOPANE. PAT. — Obradowała tu Rada P. Z. N. pod przewodnictwem prezesa P. Z. N. inż. Bobkowskiego. Między innymi zajmowano się omówieniem projektu zorganizowania zimowej Olimpiady narciarskiej słońwalskiej, w której wzięłyby udział państwa: Bułgaria, Czechosłowacja, Jugosławia i Polska. Zdecydowano ogłosić międzynarodowe mistrzostwa narciarskie w Zakopanem 24, 25 i 26 lutego br. Omówiono program przyjęcia wycieczki węgierskiej, która w liczbie 500 osób przybędzie do Zakopanego na kilkudniowy pobyt w drugiej połowie lutego.

do pokonania, wobec sytuacji, gdzie tylko walka wewnątrz, najostrzejsza, skupienie sił najbardziej ekonomiczne może pozwolić przetrzymać. Tu nie ma tego wypadku. Gdzieś, ktoś interesuje się je jednak losem rolnictwa, gdzieś ktoś pracuje nad jego ratunkiem. W takiej sytuacji nie milczenie, lecz słowa prawdy obowiązują tych wszystkich, którzy wiedzą to, czego zielone stolki nie wiedzą, czy wiedzieć nie chcą.

Geneza kryzysu leży zarówno w spadku cen zboża, jak i w dwouletnim obciążeniu rolnictwa nadmiernymi odsetkami. Min Matuszewski napisał kiedyś, że gdyby jednego dnia spadły wszystkie ceny zboż, a równocześnie wszystkie podatki, płace, ceny, długi, procenty etc., toby kryzysu nie było. Niestety, dnie w których ma nastąpić ta zmiana ogólna, są przedzielone mnóstwem dni, w których nie następuje nic zupełnie. Te dnie i lata cięża coraz gorzej na możliwościach poprawy. Tu leży jedno z podstawowych, najbardziej zasadniczych niedomagań naszych ustaw ratowniczych. Wychożą one z założenia, że z chwilą nadarzenia ulgi, t.j. zmniejszenia ciężaru, poprawa się następuje. Nie rachują się z tem, że ta ulga, aby pomóc, powinna być już nadejść trzy lata temu. Dziś, żadne zmniejszenie ciężaru ulga już nie jest. Dlaczego? Dlatego, że podczas tych 3 lat, kiedy ulg nie było a deficyt i egzekucje były, rolnik musiał dawać reszcie społeczeństwa nie tylko wszystkie przy-

chody bieżące, ale i wszystkie przycho- dy przyszłe. Blisko tego leży drugi wielki błąd naszego rozumowania ratowniczego, a mianowicie odróżnienie kapitału i odsetek. „Tak, dobrze — mówią ratownicy, — odsetki trzeba zniżyć, ale kapitał, — święta rzecz”. Jest to zwykłe nieporozumienie, zwykły papierowy szablon, nie wynikający z istoty rzeczy. Kapitał wielu, wielu długów składa się właśnie z odsetek, z pieniędzy na raty, które trzeba było zdobywać u jednych wierzycieli, aby nimi płacić drugim.

Pan Prezes Zw. Ziemian hr. Jundziłł, mówił, że są trzy drogi do załatwienia sprawy długów:

1. Konwersja,
2. Redukcja,
3. Moratorium.

W świetle minionego okresu kryzysu, można powiedzieć, że gdybyśmy przed trzema laty obrali zdecydowanie pierwszą, nie staliśmy przed trzecią.

### MROZY WE FRANCJI

PARYŻ. PAT. — Mrozy we Francji stale się wzmagają. Na prowincji temperatura wyciwni od 14—15 stopni poniżej zera. W okolicach górskich 18 stopni, w Paryżu 9.

### NARODOWI SOCJALIŚCI WROGAMI KOŚCIOŁA

WIEDEN. PAT. — Biskup w Lenz Gföllner wydał list pasterski przeciwko narodowym socjalistom, nazywając stronnictwo to wrogiem kościoła. List zwraca się przeciwko antysemityzmowi rasowemu, nazywając go niezgodnym z zasadami chrześcijańskimi. Mimo to list przyznaje, że międzynarodowy duch żydowski jest szkodliwy. Ściganie jednak narodu żydowskiego z powodu jego pochodzenia jest niehumanitarne i niechrześcijańskie.

### ROKOWANIA HANDLOWE NIEMIECKO - AUSTRJACKIE

WIEDEN. PAT. — Wczoraj przybyła do niemieckiej delegacja handlowa, celem rokowań w sprawie austrjacko - niemieckiego układu preferencyjnego. Pobyt delegacji niemieckiej ma potrwać tydzień.

### ZWYŻKA KURSU FUNTA

LONDYN. PAT. — Funt szterling doznaj dzisiaj znacznej wyższości. Podczas gdy wczoraj najwyższy kurs wynosił 30,37 dol. za funt, dziś w ciągu dnia wynosił on 30,40. Przy zamknięciu kurs wynosił 30,39,7/8. Natomiast cena złota spadła do 7 szylingów i 21 pensów za uncję.

### PILOT „ARC-EN-CIEL” O KOMUNIKACJI TRANSCELANICZNEJ

PARYŻ. PAT. — Pilot Mermo, prowadzący „Arc-en-Ciel”, oświadczył przedstawicielowi Havassa, że jest przekonany o wyższości aeroplanu nad hydroplanem. — Pilot wyraził przekonanie, że między Francją a Ameryką Południową można nawiązać stałą komunikację przy pomocy specjalnych samolotów, które będą miały do swojej dyspozycji odpowiednie tereny do lądowania po drodze, oraz o ile komunikacja będzie zorganizowana w ten sposób, że samoloty będą się szybko zmieniały na poszczególnych etapach.

### REKONSTRUKCA RZĄDU W KATALONJI

PARYŻ. PAT. — Na skutek różnicy opinii co do pewnych punktów statutu Katalonii 4 członków rządu katalońskiego oraz członkowie Narodowej Rady Katalońskiej podało się do dymisji udającą w ten sposób szefowi rządu Macia utworzenie nowego gabinetu, co nastąpi, jak przewidują, dziś wieczorem.

### 180 TYSIĘCY OFIAR RUCHU KOŁOWEGO

LONDYN. PAT. — W ubiegłym roku w całej Anglii wydarzyły się ogółem 184.268 wypadków w ruchu kołowym, przyczem 6.658 osób poniosło śmierć.

chody bieżące, ale i wszystkie przycho- dy przyszłe. Blisko tego leży drugi wielki błąd naszego rozumowania ratowniczego, a mianowicie odróżnienie kapitału i odsetek. „Tak, dobrze — mówią ratownicy, — odsetki trzeba zniżyć, ale kapitał, — święta rzecz”. Jest to zwykłe nieporozumienie, zwykły papierowy szablon, nie wynikający z istoty rzeczy. Kapitał wielu, wielu długów składa się właśnie z odsetek, z pieniędzy na raty, które trzeba było zdobywać u jednych wierzycieli, aby nimi płacić drugim.

Pan Prezes Zw. Ziemian hr. Jundziłł, mówił, że są trzy drogi do załatwienia sprawy długów:

1. Konwersja,
2. Redukcja,
3. Moratorium.

W świetle minionego okresu kryzysu, można powiedzieć, że gdybyśmy przed trzema laty obrali zdecydowanie pierwszą, nie staliśmy przed trzecią.

Przez pół roku kryzys postąpił naprzód siedmiomilowymi butami. Życie to tak wolno na wsi płynące, dziś bieży szybkim nurtem nieszcześnie i ruiny. Konwersja mogła być ratunkiem wczoraj. Jutro ratunkiem jedynym będzie kompletne i zupełne moratorium, na czas tak długi, jak tego wymaga zabliznienie ciosów, zadanych przez lata deficytu, egzekucji i ruiny.

Aleksander Bocheński.

SILVA RERUM

JESZCZE W OBRONIE ZABYTKÓW

Dekada Akademicka (1 — 2) podaje szereg bardzo ciekawych wiadomości...

oczywiście, że w odpowiedzi na nasz artykuł „Dziennik Wileński” użył swego...

Są pisma, które uważają, że można w druku obrazić Naczelnego Wodza...

Następnie zabrał głos p. minister przemysłu i handlu Zarzycki...

Dotychczasowy bilans handlu zagranicznego. Od roku 1930 mamy saldo aktywne...

Dotychczasowy bilans mający dziesięć Niemcy, Stany Zjednoczone...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

Budżet Min. Przemysłu i Handlu

Przemówienie Min. Zarzyckiego

WARSAWA PAT. — Sejmowa komisja budżetowa przystąpiła do obrad nad budżetem...

Dotychczasowy bilans handlu zagranicznego. Od roku 1930 mamy saldo aktywne...

Dotychczasowy bilans mający dziesięć Niemcy, Stany Zjednoczone...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

Wywóz z Polski w porównaniu z rokiem 1929, tj. rokiem największego eksportu...

W WIRZE STOLICY

RALLYE MONTE CARLO

W Warszawie śnieg po kolana, co dopiero musi być na szosach. Ale w niedzielę...

Wyruszyli z Tallina w sobotę o 4-tej rano, przez Rygę, Królewiec, Warszawę...

— Dobra jazda, mówią kierowcy, szosy doskonałe.

— No, choć raz ktoś chwali nasze drogi, żebyż to pół metra śniegu kołowało...

— Dobra jazda, mówią kierowcy, szosy doskonałe.

— Drogo pana kosztuje taki raid? — O non!

— tłumaczy mi facet wyglądający na miljonera...

— Tak, tak. Nasz bogacz z Wołynia Małyński też dowodził kiedyś...

— Ile trzeba na taką wycieczkę do Ganges? — No, jakieś 40.000 zł. prawie zupełnie wystarczy.

Przeżył fotografowie, patowcy. Co który nastawi aparat — przedko pyccham się na przód...

— Udaje, że nie słyszę, coś to klasza mu za mną pęknie, czy co?

— Panie, usłuwaj się, no! — Kręć, kręć flusztuch, i tak z tego nie będzie...

— Samochodyabrały benzyny, smarów po godzinnym postoju pomknęły do Berlina.

— Karol. PAMIĘTAJ OBYWATELU, ŻE W WIEKU OD 15 DO 60 LAT, CO TRZECI CZŁOWIEK UMIERA...

DWIE GODZINY NA ŁUKISZKACH

— W powtarzalności pewnych wydarzeń tkwi urok niespodzianki. Jedyności pewnych faktów...

Ten ustęp napisałem był, zanim ujrzałem film Claira „A nous la liberté”...

— Czy recydywista może poprawić się, panie naczelniku? Naczelnik Czecha jest postacią wyjątkowo pociągającą...

przeciętej ręki. Fabrykant wonną chusteczką powtarza swój czyn...

Urok spotkań ogarnął mnie kilkakrotnie za murami więzienia na Łukiszkach...

— Urok może poprawić się. Zmienili warunki życia. Stał się literatem. I literatura urtuje go...

POŻAR Z NIEBA

NAJGROŹNIJSZE NIEBEZPIECZENSTWO LOTNICZE

W ubiegłą sobotę i niedzielę odbywały się w Warszawie i na prowincji liczne uroczystości...

— Taki system budowania więzień — słyszę fachowe wyjaśnienie — nazywa się wachlarzowy. Są i inne.

przy bramie. Korowód więźniów mija nas ze śpiewem.

— Ten gruby Żyd — słyszę — to Lewinson. Wileński Al Capone, porywca...

— Teraz możemy iść dalej. Jeszcze jedno spotkanie. Wachlarz Łukiszek rozwija się...

— Teraz możemy iść dalej. Jeszcze jedno spotkanie. Wachlarz Łukiszek rozwija się...

cielka. Ja tak samo wychodziłem na uroczystości styczniową, listopadową...

— Awangarda wolności... Problem Polski pozostał nierozwiązany... Doremne wysiłki...

— Zazdroszczę ci, będziesz mówić wzruszonym głosem do swego audytorjum...

— Zazdroszczę ci, będziesz mówić wzruszonym głosem do swego audytorjum...

palaślik i z patosem nawoływał do walki o wolność. Odegrałście wszyscy swe role...

— Ale idźmy dalej. Jeszcze szpital i sala operacyjna, i gabinet dentystyczny...

— Dowidzenia. Żegnają mię króliki. Jest ich mnóstwo. Cała hodowla, cała kolonja królików...

— Dowidzenia. Żegnają mię króliki. Jest ich mnóstwo. Cała hodowla, cała kolonja królików...

W KINIE REMJA SŁONCE—GÓRY ZDROWIE—LUDZIE o to główni bohaterowie filmu BIAŁY ŚLAD perły kinematografii polskiej z gronem najbliższych

Z Towarzystwa Przyjaciół Nauk w Wilnie

W ostatnim kwartale roku ub. (październik - grudzień 1932r.) zbiory Muzeum T. P. N. wzrosły o 199 przedmiotów...

KRONIKA



ŚRODA Dnia 25 Nawr. św. P. jutro Polikarpa

Wschód słońca g. 7,42 Zachód słońca g. 14,57

PROGNOZA P.I.M.-a na dzień dzisiejszy:

Jeszcze dość pogodnie, Nocą silny, dniem umiarkowany mroz. Stabe wiatry południowo-wschodnie.

MIĘSKA

PRELIMINARZ BUDŻETOWY. Prace nad nowym preliminarzem budżetowym na r. 1933-34 mają się ku końcowi.

W myśl zaleceń władz nadzorczych, w roku budżetowym 1933-34 nie przewidziano żadnych większych robót inwestycyjnych.

SLUPEY REKLAMOWE. Na skutek kilkakrotnych awansów, że stan słupów reklamowych na przystankach wymaga natychmiastowego uprządkowania.

CENTRALA TELEFONICZNA. Prace nad rozszerzeniem stacji telefonów miejskich dobiegły już prawie końca.

WOJSKOWA. W sprawie wojoskowskiej komisji powołano na wiceprzewodniczącym p. A. K. K.

KOLEJOWA. W sprawie kolejowej komisji powołano na wiceprzewodniczącym p. A. K. K.

AKADEMICKA. W sprawie akademickiej komisji powołano na wiceprzewodniczącym p. A. K. K.

ZEBRANIA I ODCZYTY. Dzisiejsza Środa Literacka wypełniona będzie prelekcją p. t. „Nasze kłopoty literackie”.

ZIMA. „Niezawodne” przysłowie o Barbarze, lodzie i wodzie tym razem zawiodło sromotnie!

ZARZĄD KOŁA Z. O. R. zawiadamia, iż w środę dnia 25 bm. w lokalu Koła ul. Wileńska 33 o godz. 18.30 odbędzie się interesujący odczyt p. kpt. Jarosińskiego p. t. „Bliwa nad Niemnem”.

Z-TWA LEKARSKIEGO. Wczwartek dnia 26 bm. o godz. 19.30 w lokalu Wileńskiego T-wa Lekarskiego, ul. Zamkowa 24 odbędzie się naukowe posiedzenie Wileńskiego Oddziału Imp. Kolejowego Towarzystwa Przyrodników im. Kopernika.

ROZNE. STARZYNIEM ODDZIAŁU KULT. - OSW. PRZ. ZW. INWALIDÓW WOJ. R.P. w Wilnie dnia 25 bm. w lokalu Związku przy ul. Ostrobramskiej 27 o godz. 6-tej (18) w. odbędzie się uroczysty obchód 70-letniej rocznicy Powstania Styczniowego.

Słowo wstępne wygłosił prof. Wierzyński, poczem nastąpiła deklamacja w wykonaniu p. Janiny Sumorokowej.

Wzięcie dla członków Związku, ich rodziny i wprowadzenia gości bezpłatnie.

ZWIĄZEK POLAKÓW ZIEMI KOWIENSKIEJ W WILNIE, po ostatnim walnym zebraniu, na którym wybrane zostały nowe władze Związku, otworzył swą działalność w nowym lokalu, mieszczącym się w murach powstawowych w ogrodzie Bernardyńskim.

Godzinny urzędowania sekretariatu: wtorki i czwartki w godz. 18-20. Zarząd Związku wzywa wszystkich dawnych członków Związku do zgłoszenia się do sekretariatu w celu wypełnienia odpowiedniego kwestionariusza oraz opłacenia zaległych składek.

GRYPA WYGASA. Ustalenie się pogody wpłynęło na zmniejszenie wypadków zasilaniem na grupę. Zachorowania są jeszcze notowane, ale nie mają już charakteru masowego.

SPORTOWA

KURS NARCISARSKI DLA PRASY. Zarząd Wł. Oddz. Polskiego Zw. Publicystów i Dziennikarzy Sportowych powiadomił, że kurs narcisarski dla kol. dziennikarzy (zrzeszonych we wszystkich Syndykatach i Związkach) oraz ich rodzin rozpocznie się w piątek o godz. 3 pop. pol.

Wszystcy biorący udział w kursie proszeni są o przybycie w pełnym ewklipunku narcisarskim.

Dalsze zgłoszenia: codziennie od 5-7 w Redakcji „Słowa” u p. Tatarskiego, oraz w piątek o 5-7 w Osrodku.

Kierownictwo kursu zorganizowało wypożyczalnię nart i butów.

BALE I ZABAWY

Kino „REWJA” przygotowuje dwie niespodzianki dla Wilna. Wielką Redutę Karnawałową na dz. 1-go lutego (wytyczając za zaproszeniami) i Popularną Zabawę Taneczną dn. 4 lutego dla wszystkich.

Zaproszenia wydaje Dyrekcja Kina Rewja codziennie w godz. 11 - 1. Tel. 14-05.

TEATR I MUZYKA

„Dziś, jeden dzień bez kłamstwa”. Z powodu nagłej niezdolności otwórczyni jednej z głównych ról w „Mademoiselle” p. Jasińskiej, sztuka ta zostaje zawieszona aż do piątku.

„Car Iwan Groźny”. Jutro we czwartek ostatnie wieczorne przedstawienie „Car Iwan na Groźny” A. Tolstoj z udziałem dyr. Franciszka Rychłowskiego w roli tytułowej.

„Stary teatr objadowy teatrów wileńskich. Dana będzie święta sztuka Gabrieli Zapolskiej „Panna Maliczewska” z Ireną Lado siówną, Edwardem Giliskim i Sabą Zielińską na czele.

Teatr muzyczny Lutnia. „Róża z Florydy” z występem J. Kulczyckiej. „Dziś wartościowa operetka Fala „Róża z Florydy” z udziałem J. Kulczyckiej, która swym pięknym głosem czaruje widownię, wywołując entuzjazm publiczności.

Przedstawienie propagandowe „Lady Chic”. We czwartek nadchodzący uroczny na przedstawieniu propagandowym pełna humoru i zabawnych sytuacji operetka „Lady Chic” z J. Kulczycką w roli tytułowej.

„Fiołek z Montmartre”. Wobec licznych zaprzytanych komunikujemy, że melodia operetka Kalmana „Fiołek z Montmartre” gra na będzie w niedzielę nadchodzącą na przedstawieniu popołudniowym po cenach zniżonych.

CO GRAJĄ W KINACH?

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

REWJA — Ludzie za kratami. CASINO — Rajska ptak. PAN — Niech żyje wolność!

Nowa zwłoka w decyzji Z SĄDÓW

WILNO. — Zupelnie nieoczekiwane odwołane zostało czwartkowe posiedzenie R. M., na którym miała być usankcjonowana uchwała komisji komunikacyjnej i magistratu zerwania umowy dzierżawnej z towarzystwem, eksploatującym linię autobusową w mieście.

WILNO. — Od zaproszonego ognia powstał pożar w zabudowaniach Jana Runowicza w Smorgonich przy ul. Traugotta 111. Ogień objął momentalnie dom mieszkalny, uniemożliwiając wydostanie się z płomieni matki Runowicza, 66-letniej Franciszki.

F. WINISKI CONTRA WIERZYCIELE. O upadłości zadczyduje wyrok Sądu Apelacyjnego. Onegdaj (w) wydziale cywilnym Sądu Apelacyjnego w Wilnie zmałaza się szeroko w swoim czasie omawiana w mieście sprawa upadłości znanego Domu Bankowego F. Winiskiego przy ul. Wielkiej.

Śmierć staruszki w płomieniach

WILNO. — Od zaproszonego ognia powstał pożar w zabudowaniach Jana Runowicza w Smorgonich przy ul. Traugotta 111. Ogień objął momentalnie dom mieszkalny, uniemożliwiając wydostanie się z płomieni matki Runowicza, 66-letniej Franciszki.

WILNO. — Od zaproszonego ognia powstał pożar w zabudowaniach Jana Runowicza w Smorgonich przy ul. Traugotta 111. Ogień objął momentalnie dom mieszkalny, uniemożliwiając wydostanie się z płomieni matki Runowicza, 66-letniej Franciszki.

Pogrom tajnego gorzelnictwa

WILNO. — Tajne gorzelnictwo szeroko rozpowszechnione na wsi jest usilnie zwalczane przez władze skarbowe, a w pierwszym rzędzie przez brygadę lotną kontroli skarbowej, której kierownikiem jest kom. Segier.

WILNO. — Tajne gorzelnictwo szeroko rozpowszechnione na wsi jest usilnie zwalczane przez władze skarbowe, a w pierwszym rzędzie przez brygadę lotną kontroli skarbowej, której kierownikiem jest kom. Segier.

Właśnie ostatnio brygada przeprowadza terenowe poszukiwania na terenie powiatu brastawskiego, gdzie — jak było wiadome — tajne gorzelnictwo szczególnie jest rozpowszechnione.

Właśnie ostatnio brygada przeprowadza terenowe poszukiwania na terenie powiatu brastawskiego, gdzie — jak było wiadome — tajne gorzelnictwo szczególnie jest rozpowszechnione.

Wizja trwały bez przerwy dni 10 i dały nadzwyczajne rezultaty. Ujawniono ogółem 20 tajnych gorzelni wraz z zacierem i zapasem samogoni. Przy tej okazji kom. Segier zdołał odnaleźć zapasy przeszwarzanych z Łotwy zapalek, soli, cukru i sacharyny.

Wizja trwały bez przerwy dni 10 i dały nadzwyczajne rezultaty. Ujawniono ogółem 20 tajnych gorzelni wraz z zacierem i zapasem samogoni. Przy tej okazji kom. Segier zdołał odnaleźć zapasy przeszwarzanych z Łotwy zapalek, soli, cukru i sacharyny.

WYPADKI I KRADZIEŻE

OKRADZONE MIEJSZKANIE. — Garderobę i bieliznę damską, zegarek i markowe stolowe łącznie wartości 800 zł skradli nieznanymi sprawcy p. Malinowskiej Urszuli (Trocka 11).

OKRADZONE MIEJSZKANIE. — Garderobę i bieliznę damską, zegarek i markowe stolowe łącznie wartości 800 zł skradli nieznanymi sprawcy p. Malinowskiej Urszuli (Trocka 11).

Wycieczkiewiczowi Tadeuszowi, również niewykryci maraż sprawcy skradli z mieszkania aparat fotograficzny, bieliznę i różne drobne rzeczy, łącznie wartości 300 złotych.

Wycieczkiewiczowi Tadeuszowi, również niewykryci maraż sprawcy skradli z mieszkania aparat fotograficzny, bieliznę i różne drobne rzeczy, łącznie wartości 300 złotych.

NIUDANE PRZEKUPIENIE POLICJANTA. — Na ul. Zamkowej posterunkowy 3 komisarz Plichta zatrzymał Mendia Rejno z Ignalina, który razem z innym osobnikiem niósł dwa worki pieprzu łotewskiego.

NIUDANE PRZEKUPIENIE POLICJANTA. — Na ul. Zamkowej posterunkowy 3 komisarz Plichta zatrzymał Mendia Rejno z Ignalina, który razem z innym osobnikiem niósł dwa worki pieprzu łotewskiego.

W drodze do komisariatu Rejno usiłował przekupić policjanta, proponując mu łapówkę w wysokości 100 złotych. Post. Plichta w odpowiedzi na to zapał przemytnika za kolierz i wobec oporu zaniósł go prostopro do komisariatu.

W drodze do komisariatu Rejno usiłował przekupić policjanta, proponując mu łapówkę w wysokości 100 złotych. Post. Plichta w odpowiedzi na to zapał przemytnika za kolierz i wobec oporu zaniósł go prostopro do komisariatu.

P. Plichta znany jest w policji ze swej służbiowości.

P. Plichta znany jest w policji ze swej służbiowości.

PRZYWŁASZCZENIE. Kruśnianski Szloma (Szopna 2) domiósł policji o przywłaszczeniu na jego szkodę motoru wartości 500 zł, przez Żuka Michała, zam. w N. Wilejce przy ul. Piasekowej 3. W sprawie tej wszczęto dochodzenie.

PRZYWŁASZCZENIE. Kruśnianski Szloma (Szopna 2) domiósł policji o przywłaszczeniu na jego szkodę motoru wartości 500 zł, przez Żuka Michała, zam. w N. Wilejce przy ul. Piasekowej 3. W sprawie tej wszczęto dochodzenie.

PODRZUTKI. Wczoraj znaleziono w Wilnie trzech podrzutków: jednego płci żeńskiej, w wieku około 3 tygodni kolo domu nr. 54 przy ul. Dziennej; przy dziecku była kartka z napisem: „Nazwisko Markowska, proszę odebrać na imię Jadwiga; drugi podrzutek, płci męskiej, w wieku około 3 miesięcy został znaleziony w korytarzu domu nr. 20 przy ul. Tuskułajskich; trzeciego około 2 tygodni, znaleziono w podwórzu Twa TOZ przy ul. Wilejka, Pohulanka 21.

PODRZUTKI. Wczoraj znaleziono w Wilnie trzech podrzutków: jednego płci żeńskiej, w wieku około 3 tygodni kolo domu nr. 54 przy ul. Dziennej; przy dziecku była kartka z napisem: „Nazwisko Markowska, proszę odebrać na imię Jadwiga; drugi podrzutek, płci męskiej, w wieku około 3 miesięcy został znaleziony w korytarzu domu nr. 20 przy ul. Tuskułajskich; trzeciego około 2 tygodni, znaleziono w podwórzu Twa TOZ przy ul. Wilejka, Pohulanka 21.

SMIERC W OGNIU. We wsi Puszkarnia gm. kmielińskiej 20-letnia St. Grzeszewska, chcąc zmniejszyć płomienie, oblała drzewo ułożone w piecu benzyną.

SMIERC W OGNIU. We wsi Puszkarnia gm. kmielińskiej 20-letnia St. Grzeszewska, chcąc zmniejszyć płomienie, oblała drzewo ułożone w piecu benzyną.

Płomienie przeniosły się na ubranie dziewczyny, tak że w chwili potem stanęła ona cała w ogniu. Mimo natychmiastowego ratunku Grzeszewska odniosła tak ciężkie poparzenia, że wkrótce zmarła.

Płomienie przeniosły się na ubranie dziewczyny, tak że w chwili potem stanęła ona cała w ogniu. Mimo natychmiastowego ratunku Grzeszewska odniosła tak ciężkie poparzenia, że wkrótce zmarła.

ROZMOWY Z BOLSZEVIKAMI. Pod Kozdrożycami odbyła się konferencja z bolszewikami w sprawie wydania żołnierzy obu stron, którzy zostali ujęci w czasie gdy przez omyłkę znaleźli się za linią graniczną. Porozumienie osiągnięto.

ROZMOWY Z BOLSZEVIKAMI. Pod Kozdrożycami odbyła się konferencja z bolszewikami w sprawie wydania żołnierzy obu stron, którzy zostali ujęci w czasie gdy przez omyłkę znaleźli się za linią graniczną. Porozumienie osiągnięto.

KIEMIELISZKI. W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego.

KIEMIELISZKI. W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

Radio wileńskie

ŚRODA 25 STYCZNIA. 11.40 Przegląd prasy; Komunikat meteorologiczny; czas; 12.10 Kom. meteor. 14.40 Program dzienny; 14.45 Utwory Czajkowskiego (płyty); 15.15 Giełda rolnicza; 15.25 Komunikat Zw. Młodz. Polskiej; 15.35 Aud. dla dzieci; 16.00 Od menueta do rumbi (płyty); 16.40 „Ostatnia carowa rosyjska” — odczyt; 17.00 Nowa literatura fortepianowa w wykonaniu Idy Makower; 17.30 Pieśni (płyty); 17.40 „O potrzebie pomocy kulturalnej dla młodzieży pracującej” — odczyt; 17.55 Program na czwartek; 18.00 Muzyka lekka; 18.40 Przegląd literacki; 18.55 Rozmaitości; 19.00 — Codz. odc. pow.; 19.15 „W świetle rampy” — nowości teatralne omówi Tadeusz Łopalewski; 19.30 „O muzyce elektronicznej” — pogadanka; 19.45 Prasowy dziennik radj.; 20.00 Re transmisa koncertu z Berlina na elektryczny instrumentach; 20.55 Wiadomości sport. Dod. do pras. dz. radj.; 21.05 Godzina życzem; 22.00 Na widnokręgu; 22.15 „Akuku” — mówiony dwutygodnik humorystyczny. Redaktor: Taddy i Teddy; 22.45 Muzyka z płyt; 23.00 Muzyka tan.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się uroczysta inauguracja akademickiego oddziału Strzelceckiego. Młodzież akademicka wzorem poprzedniego pokolenia zgłosiła się do szeregów Strzelca, już nie jako uczniowie, lecz jako żołnierze.

W niedzielę dnia 22 stycznia w sali Sniadeckich odbyła się u

# grodzieńska

— ROCZNICA POWSTANIA STYCZNIOWEGO W SKIDLU. W dniu 22 stycznia miasteczko Skidel udekorowało wszystkie domy flagami narodowymi.

W cichej kapliczce katolickiej ks. Świątek-Czetwertyński, ukrytej w ośnieżonym lesie, odbyło się uroczyste nabożeństwo i kazanie.

— Z URZĘDU ROZJEMCZEGO. — W dniu dzisiejszym Urząd Rozjemczy do spraw kredytowych małej własności rolnej rozpoczął rozpatrywanie spraw.

Na porządku dziennym rozpatrzonych będzie 8 spraw.

— KRADZIEŻ GARDEROBY DAMSKIEJ. — W dniu wczorajszym przez nieznaną sprawcę skradzioną została garderoba damska Lizie Nieprawskiej, zam. przy ul. Piłsudskiego 17. Straty wynoszą około 220 zł.

— POŻAR. W dniu 21 bm. we wsi Cieniewicze, gm. Grodzieńskie w zabudowaniu

waniami Józefowicza Tichona powstał pożar z niestępalnych dotychczas przyczyn, który zniszczył stodołę wartości około 750 złotych.

— Z TEATRU MIEJSKIEGO. Dziś, w środę dnia 25 bm. o godz. 20.15 poraz drugi 3-aktowa komedia Jana Adolfa Hertza pt: „Podróż posłubna pana dyrektora” w reż. dyr. Krokowskiego z p. Pietruszyńskim w roli tytułowej.

Wstęp od 30 gr. do 3 zł.

## DRUSKIENKI

— Choinka w szkole powszechnej w Druskienkach. Dnia 6 stycznia br. z inicjatywy kierownictwa szkoły powszechnej im. ks. P. Skargi w Druskienkach, przy udziale miejscowego nauczyciela, pań z Związku Obywatelskiego Pracy Kobiet oraz Rodziny Wojskowej odbyła się choinka dla dzieci szkolnej.

Tradycyjny ten obchód miał charakter wyjątkowo podniosły ze względu na osobę Pana Premiera Aleksandra Prystora, który zaszczylił swoją obecnością uroczystość szkolną. Pana Premierowi towarzyszyli: wiceminister pracy i opieki społecznej Różnowski, dyrektor monopolu tytoniowego Łopuszański, Senator Witold Abramowicz, burmistrz m. Druskienki Przybora. Po przybyciu do lokalu szkolnego pana premiera w serdecznych słowach w imię nim własnym i całej dziatwy powitał kierownik szkoły ks. Bolesław Wołojka w otoczeniu nauczycielstwa, oraz zaproszonych gości: p.p. senatorów Abramowiczowej, inżynierostwa Milicerów, burmistrzew Przyboryny i inn.

Przy wejściu do sali pięknie udekorowanej p. Premiera powitała w imieniu dzieci uczennica starszego oddziału H. Wasilewska.

Na program uroczystości złożyły się: deklamacje rodzajowe, chóry i żywy obraz. Wykonanie było bardzo staranne. Działka mówiła wierszyki z odczuciem i dobrą polszczyzną. Po skończonym obchodzie dzieci brały udział w zorganizowanej dla nich loterii bezpłatnej, a później nakamionie i obdarowane słodyczkami rozeszły się do domów.

Całość rola przemle wrażeń. Serdeczności i przyjacielski stosunek do dziatwy dostojnika państwa, swoboda dzieci, poprawny język polski dowiodła, że ubiegłe lata niepodległości Państwa Polskiego położyły tu niezatarte piętno w dziedzinie kultury i państwowości polskiej.

— OPLATEK STRZELECKI. — W świetlicy Komitetu Przystosowania Wojskowego i Wychowania Fizycznego w Skidlu odbyła się doroczna uroczystość oplatki strzeleckiej. W jasnej świetlicy po przeżyciu się oplatkami ze strzelcami i gośćmi i po przemówieniu prezesa Związku Strzeleckiego w Skidlu w miłym i serdecznym nastroju odbyła się skromna uczta, podczas której urozmaicono gorące toasty za pomysłowość Najjaśniejszej Rzeczypospolitej p. Prezydenta i Marszałka Piłsudskiego. Następnie przy skocznych dźwiękach gramofonu roztańczyły się pary. Brał strzelecka bawiła się do późna w noc.

W uroczystości tej brał udział między innymi: prezes Zw. Strzeleckiego w Skidlu dr. Stramec, przewodniczący komitetu PW i WF burmistrz Piotrowski oraz sędzia Czapł Józef.

— W DOMU LUDOWYM W SKIDLU WRE PRACA SPOŁECZNA. W dniu 15 stycznia bieżącego zebrani rolnicy — słuchacze byli świadkami otwarcia w Domu Ludowym w Skidlu zapoczątkowanych w roku bieżącym szeregu odczytów i pogadek z zakresu rolnictwa i działów z nim związanych.

Pieniążki odczyt wygłosił kierownik

miejscowej szkoły powszechnej im. Tad. Kościuszki p. Aleksander Jarecki o współpracy Polacy, dając wstępnie historyczny rys powstania i dziejów Polski do doby obecnej i związanym z nią ogólnym kryzysem powojennym.

Po nim przemawiał sekretarz gminy skidelskiej p. Tadeusz Wituszyński o budownictwie wiejskim. Następnie o przeszłości i historii jego od początku piastowskiej Polski, o barwności i prawie barwnościem wygłosił niezwykłe interesujący odczyt instruktor rolniczy sejmikowy p. E. Altagastewicz. Widak było, że wygłoszone odczyty wzbudziły żywe zainteresowanie wśród słuchaczy, co dało motyw do wielu zaprzytań i odpowiedzi.

Następnie odczyty odbywać się będą w każdą niedzielę, następującą po sobie.

Po zakończeniu pogadanki p. Atanasiewicz podał do wiadomości obecnych, że dzięki staraniom p. Skł. Słaskiego i p. T. Łopuszańskiego w powiecie grodzieńskim zostały wyznaczone przez władze cztery punkty dla zakupu bydła na rzeź dla wojska.

Między innymi odbyły się także zakupy już w lutym w Skidlu. Bydło będzie wozzone na specjalnych wozach. W Skidlu taką wagę ma zakupić magistrat.

— URZĘDOWA. W dniu 23 bm. p. wojewoda Świdwiski przyjął: p. Achmatowicza, wiceprokuratora S. O. w Nowogrodzku, oraz kpt. Dobrowolskiego, komendanta podokręgu Zw. Strzeleckiego Nowogrodka.

W sprawach urzędowych przybył do urzędu wojewódzkiego inspektor ministerjalny p. Jarecki.

— OZWARTEK LITERACKI. W dniu 26 stycznia br. staraniem wojew. Związku dziennikarzy i literatów wojew. Nowogrodzkiego, odbędzie się w Nowogrodzku w sali Ochotki „Ozwartek literacki”. Na program Ozwartku złożą się: zagajenie, odczyt pt: „Powstańcze styczniowe w literaturze” oraz popisy chóru B.W.R. Wstęp 1 złoty. Dochód przeznaczony na rzecz bezrobotnych.

— CHOINKA DLA DZIECI SZKOŁY POWSZ. NR. 2 W NOWOGRODKU. Dnia 22 stycznia br. w pięknie przystrojonej sali szkoły powszechnej Nr. 2 w Nowogrodzku przy ul. Wojewódzkiej, odbyła się choinka dla dzieci która zgromadziła około 470 miłośników. Wielką atrakcją dla dziatwy była orkiestra strażacka z Nowogrodzka, która wykonała kilka przepięknych utworów, oraz deklamacje i Jasełka, odegrane przez dzieci I i II oddziału.

Nadto po odpowiednim przemówieniu p. kierownika szkoły powszechnej Prackiewicz, przy dźwiękach orkiestry strażackiej, przedstawiciele organizacyj społecznych i społeczeństwo w ilości 300 osób, rozumiejąc w głębokiej trosce o dobro państwa Polskiego i wielu obywateli, których ciężkie chwile głodu w pierwszym rzędzie dotknęły, postanawiają jednogłośnie pomóc bądź materjalnie, bądź osobistą pracą rzeszom głodnym i ich dzieciom, kierując wszystkie swoje wysiłki przez realizowanie prac Pow. Kom. a w pierwszym rzędzie wybitnie pomóc w umiarkowaniu dnia zbliżki dla głodnych w dniach 1 i 2 lutego br. pod hasłem „Wszystko dla głodnych”.

— NOWA SERTA. Pomimo istnienia już na naszym terenie sporej ilości sekt religijnych, powstała jeszcze jedna sekta, „Adwentyści” posiadająca swą centralę na Wołyniu.

— ZABÓJSTWO. W dniu 22 stycznia kapral 79 pp. w Słonimie Deneka Antoni znajdujący się na przeskoleniu w 78 pp. dokonał zabójstwa Tysieniewicz Olgi lat 22. Zabójstwa dokonano na tle erotycznym. Zwłoki zabezpieczono. Kapral Deneko został zatrzymany przez żandarmerję.

W związku z zabójstwem został zatrzymany Antoni Nikrutko, który będąc razem z Deneką odbierał mu rzekomo rewolwer i tem spowodował wystrzał i zabójstwo Tysieniewiczowej. Dochodzenie prowadzi żandarmerja łącznie z policją.

— ZNOW POŻAR WSKUTEK NIEOSTROŻNEGO OBOHODZENIA SIĘ Z OGNIEM. W dniu 21 bm. we wsi Zalessie wskutek nieostrożnego obchodzenia się z ogniem spaliła się piwnica, należąca do Michała Gołubko. Pożar w zarodku stłumiono

— POSIEDZENIE RADY MIEJSKIEJ. W dniu 28 stycznia br. w sali Rady Miejskiej odbędzie się posiedzenie Rady Miejskiej z następującym porządkiem dziennym: 1) Odczytanie protokołu ostatniego posiedzenia. 2) Restrykcje w budżecie miejskim na rok 1932-33. 3) Uchwalenie statutu służbowego dla pracowników miejskich. 4) Sprawa pomiarów miasta. 5) Sprawa Rynku 3 Maja. 6) Zawierzenie umowy na sprzedaż knia w rzeźni miejskiej. 7) Podanie do wiadomości uchwały R. M. o ulgowych stawkach podatków i przedstawięni kinowych. 10) Sprawy bieżące i wolne wnioski.

— ZEBRANIE POWIATOWEGO KOMITETU DO SPRAW BEZROBOCIA. — W dniu 22 stycznia o godz. 13 w sali kina

## WILNO OSĄDZI

który z braci stworzy wielką kreację czy sławie światu! JOHN BARRYMORE czy genialny LIONEL BARRYMORE występujący razem w filmie podług słynnej powieści LEBLANCA

Dźwiękowe kino

„PAN”

Wielka 42, tel. 528

Ceny znacznie niższe

od 30 gr.

Ostatnie 2 dni.

Najbardziej interesujące arcydzieła filmowe

„NIECH ŻYJE WOLNOŚĆ”

Dźwiękowo technicznie doskonała. Wyjątkowo ciekawa treść. Sala dobrze ogrzana. Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Dla młodzieży do wolno.

Dźwiękowe kino

„REWJA”

SALA MIEJSKA Ostrobramska 5.

Szeregi niepodwójnych odchodzi bez biletu od kasy wobec przepięknie widowia

Uprzedzamy, iż tylko 3 najświetlejsze dni będzie wyświetlany film p. t.

Na pierwszy seans ceny niższe

Uprasza się o przywywanie na wcześniejsze seanse

Jeszcze tylko dziś

Ceny p. subtelne. Największa scena ekranowa w całej 1913 r. Najładna para kochanków w swej historii

Kochaj mnie dziś

Maurice Chevalier, Jeanette MacDonald

Rzeczy. Rub. Mamuliana (tworcy „Dr. Jekyll i Mr. Hyde”) — Największa piosenka filmowa o kim mówi Paryż i mówić będzie cała

Wielki Działki dzieł. Na 1 seans 6-ny zniż. Seanse 4, 6, 8 i 10

Dźwiękowe kino

HOLLYWOOD

Mickiewiczka 22 tel. 15-28.

Dziś! Podwójny program! 1 Film, który wywołał wielką sensację na całym świecie

genialny BELA LUGON oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

# „ARSENE LUPIN”

(DZENTELMAN — WŁAMYWACZ). Już wkrótce

Ostatnie 2 dni. Najbardziej interesujące arcydzieła filmowe

„NIECH ŻYJE WOLNOŚĆ”

Dźwiękowo technicznie doskonała. Wyjątkowo ciekawa treść. Sala dobrze ogrzana. Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Dla młodzieży do wolno.

Dźwiękowe kino

„REWJA”

SALA MIEJSKA Ostrobramska 5.

Szeregi niepodwójnych odchodzi bez biletu od kasy wobec przepięknie widowia

Uprzedzamy, iż tylko 3 najświetlejsze dni będzie wyświetlany film p. t.

Na pierwszy seans ceny niższe

Uprasza się o przywywanie na wcześniejsze seanse

Jeszcze tylko dziś

Ceny p. subtelne. Największa scena ekranowa w całej 1913 r. Najładna para kochanków w swej historii

Kochaj mnie dziś

Maurice Chevalier, Jeanette MacDonald

Rzeczy. Rub. Mamuliana (tworcy „Dr. Jekyll i Mr. Hyde”) — Największa piosenka filmowa o kim mówi Paryż i mówić będzie cała

Wielki Działki dzieł. Na 1 seans 6-ny zniż. Seanse 4, 6, 8 i 10

Dźwiękowe kino

HOLLYWOOD

Mickiewiczka 22 tel. 15-28.

Dziś! Podwójny program! 1 Film, który wywołał wielką sensację na całym świecie

genialny BELA LUGON oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrdem do Bieguna Południowego

oraz piękna HELENA CHANDLER 2) Najbardziej interesujący film dźwiękowy p. t.

Z Byrd